# 第二版前言

当前,我国航空事业迅速崛起,中国共产党二十大报告充分肯定国产大飞机制造取得的重大成果。C919飞机的问世及国外确认订单的迅速增长,这个事件意义重大,为我国航空事业走向国际增添了信心与力量。在航空维修领域,培养与世界接轨的国际化高素质技术技能型机务人才,是我国航空事业国际化发展的重要保障,为中国航空大国走向航空强国提供重要支撑。正是基于航空产业高度国际化特征,众多航空公司、机场及飞机维修基地对机务人员在航空维修领域的英语阅读和交际能力提出了更高要求,以适应航空维修高质量发展需求,机务人才国际化水平也是其保障飞机安全,实现人生价值,达成"航空报国"理想的利刃。

作为我国机务人才培养基地的各类航空类职业院校,已经充分意识到航空维修专业英语素质的重要性,这些职业院校加大了航空维修专业英语教材建设与开发,在教材编写理念、整体设计、素材选取、内容编排等方面取得了明显进步,尤其改变了以阅读能力为主的传统观点,体现了岗课对接的基本思想,但总体而言,依然在岗位针对性、语言能力培养系统性、内容时效性、思政元素的有机融合等方面依然存在不足。

本教材于 2019 年 2 月第一次出版,在三年实践过程中,编写组广泛听取相关院校教师、 航空企业专家以及毕业生的意见和建议,第二版保留了原教材设计的基本理念、整体框架 及核心内容的基础上进行了较大修订与完善,修改如下:

- (1)融入中国民航局最新标准。根据 2020 年 6 月中国民航局飞行标准司公布的《航空维修技术英语等级测试指南》(AC-66-FS-010),根据考核点及题型重新设计课后练习,同时同步最新技术,更换了部分机型实物图及原理图。
- (2)新增警示案例及二维码清单。每课增加了航空警示案例;新增的二维码清单清晰明了,内含大量微课、文本资源,融入了航空强国、航空报国、三敬精神、航修金牌工匠等内容。
- (3)新增机务场景对话。为服务国家"一带一路"倡议,满足中国航空企业高质量发展"走出去"要求,"航空听说"在原内容上增加了航空修理场景对话。
- (4)新增"航空应用"。在原"航空听说""航空阅读""航空翻译""航空写作"的基础上,增加了"航空应用"——《飞机维修手册》实操工卡阅读,并于每课后随附"学习反思"。
- (5) 配套中国大学 MOOC "飞行器维修专业英语"线上课程,进一步打造线上线下混合教学模式。

本教材经过修订改版后,主要体现的特色如下:

1. 基于飞机维修岗位能力需求, 开发学习模块, 动态更新行业最新标准

本教材学习情境参考了机务维修岗位对英语的具体要求,融入了原版技术文献内容,

按照 CCAR-66R3 部、CCAR-147-02 部规章相关咨询通告的考试及培训大纲要求,旨在让 学生掌握飞机系统的英文术语、专业词汇、缩略词、高频句型与难句,能读懂机务维修岗位上的原版技术文献,完成必要的口头及书面交际。在内容及形式上与时俱进,融入中国 民航局最新标准及航修岗位需求,课后练习的题型及考点均根据 2020 年 6 月中国民航局飞行标准司公布的《航空维修技术英语等级测试指南》(AC-66-FS-010)进行设计。

#### 2. 基于 ATA-100 国际标准,编排飞机系统学习情境

学习情境按照岗位的具体工作先分为航空机械和航空电气电子两个部分,再按照 ATA-100 (美国航空运输协会 100 号规范) 出现的先后顺序依次安排。目的是既让学生熟悉了该部分的英文术语、缩略语、手册中出现的各类大写警示语,同时又熟悉了飞机主要系统、ATA-100 的具体内容,并在教材中增加实物图及原理图,图文并茂,使系统学习更直观、高效。

### 3. 按照英语"听、说、读、写、译"五大能力,无缝对接岗位英语实际需求

学习情境由飞机某系统的"航空听说""航空阅读""航空翻译""航空写作""航空应用"五个部分组成。"航空听说",立足中国,沟通世界,凸显专业英语交际能力培养,为响应党二十大精神,服务国家"一带一路"倡议,满足中国航空企业高质量发展"走出去"要求,将该部分分为航空听力及航空修理场景对话两部分。"航空阅读"旨在让学生熟悉飞机系统中的英文术语、高频词汇、缩略语、高频句型与难句,使学生具备读懂全英文文献的能力。"航空翻译"旨在让学生读懂英文手册中大写警示句,提高维修工作中的安全及规范操作意识;"航空写作"是为了让学生在维修工作中能够用英文进行维修故障描述、故障诊断并提出维修建议,"航空应用"立足基础,强化应用,进一步提升岗位针对性,材料节选自《飞机维修手册》各种实操程序,根据在岗机务维修人员填报英文工卡的实际需求设计,检验学生活学活用的能力。

#### 4. 显隐同行,双线并重,强化课程思政教育

优秀的专业英语教材能让学生阅读外国技术文献,完成工作中的正常交际,这是英语的工具性。而当异域文化与本土文化发生冲突,能引导学生自动践行社会主义核心价值观,树立正确的人生观,体现文化自信,这是英语的人文性。为了完美融合工具性及人文性,本教材及配套的立体化资源的思政教育以语言线及职业线双线并展,合二为一,主线融合了坚守奉献、开拓创新的职业理念,以"用英语讲好中国航修故事,培育航修工匠情怀"为目标,语言线在培养其职场涉外沟通、多元文化交流、语言思维提升及自主学习完善能力的同时,使其践行社会主义核心价值观。职业线通过微课、文本等形式融入航修政策、航修理想、航修人物、航修故事、警示案例、航修新闻、航空装备(中国制造)的民族自豪感等,提高航修工作中的安全、责任、遵守规范意识,注重培养学生爱岗敬业、航修报国的职业态度及理想,让其逐渐养成"重安全、零缺陷"职业思想,秉承"仔细阅读英文、悟透操作规范"的"细致、认真、负责"的工匠精神,培养其作为未来航修人的责任感、使命感及创新精神和卓越精神。

#### 5. 线上线下, 无缝对接, 进一步打造线上线下混合教学模式

配套立体化资源,拓展全方位学习渠道。从资源形式来看,有录音、微课、文本,从空间来看,系统构建了以"纸质教材"为中心,以"教材内嵌二维码资源+在线课程+微信公众号"三层立体化教学资源。录音包含了听力、对话、单词及阅读材料录音,微课包含专业知识点、词汇、句型、职业素养系列微课。专业知识点微课包含手册学习及飞机系统讲解,词汇系列包含构词法专讲及术语专讲,句型系列包含长难句翻译方法及难句分析。文本资源包含练习答案、译文、警示案例等。

线上资源丰富,与纸质教材互为补充,满足学生自主学习及个性化学习需要。教材内 嵌资源二维码,扫码可得,在线课程"飞行器维修专业英语"在中国大学 MOOC 搜索可得,同时,搜索微信公众号"航空维修专业英语",可得部分更新资源,另外本书配有"航空维修专业英语"题库,授课教师如有任何疑问或资源需求,可发送邮件至 617270095@qq.com 进行交流。

本教材由赵迎春副教授担任主编,中国南方航空公司机务培训中心质量经理、全国 发动机维修技能大赛裁判长杨国余先生担任主审,魏敏、陈凯军、郭俊老师担任副主编, CCAR147 机务培训中心质量经理江游、皮芳、刘逸众、王爱娥老师参与了本书编写。长 沙航空职业技术学院主管教学副院长朱国军、教务处处长熊纯、基础教育学院院长唐倩、 机电学院院长陈律对本书给予了大量支持及帮助。在此,对为本书编写给予指导、支持、 帮助的领导、同事、学生及所有提供英文技术资料的机务维修一线的领导和技术人员表示 诚挚的感谢,特别感谢中国民航大学张文林老师的飞机维护虚拟仿真训练系统为本教材提 供宝贵资源。

尽管编者本着"有错必纠"的原则,本书还是难免存在疏漏之处,衷心感谢江苏航空 职业技术学院、日照职业技术学院等兄弟院校为本书纠错,也恳请读者、同行批评指正, 以便于本书在今后修订过程中的改进。



扫码看中国大学 MOOC 飞行器维修技术专业英语 编者 2022 年 2 月

# 第一版前言

近年来,随着我国民航事业的迅猛发展与民航维修标准的国际化,业内对飞机维修人员的英语阅读、翻译水平和交际能力提出了更高的要求。而随着航空产业的大力发展,目前众多航空公司、机场及飞机维修基地的在职机务人员的专业英语综合能力诸如口头交际和书面沟通能力有待提高。

目前,我国机务人才培养基地在各级航空类院校,这些学院已经认识到一本优秀的专业英语教材对提升学生专业英语综合能力的重要性。遗憾的是,目前市场上与岗位零对接且体现英语综合能力的专业英语教材不多,大部分教材偏重阅读,阅读材料针对岗位性不强,缺乏听、说、写、译能力的系统训练,不能满足岗位对英语综合能力的要求。部分院校节选《飞机维修手册》部分章节的复印资料作为教材,尽管针对性强,但缺乏系统性、全面性,又缺乏理论基础,更无配套练习;同时,大部分教材注重文字表述,缺少实物插图,而航空类专业英语词汇与术语非常抽象,涉及机械、通讯、电子、电源、液压等诸多专业领域,没有配图的辅助,学生很难记住这些英语词汇。

本教材根据机务工作的实际需求和工作情境,针对飞机维修及相关专业对英语的个性化需要,参照中国民航局颁发的《CCAR-147-02 部民用航空维修基础培训大纲》《CCAR-66 部维修人员培训大纲》及各航空公司相关岗位的实际需求,借鉴《飞机维修手册》部分内容,再结合其他英文资料,配以实物插图,编写了集听、说、读、写、译能力为一体的《飞机维修专业英语——飞机系统》。本教材继承了传统专业英语教材注重阅读与翻译能力培养的特点,同时加大了对航空专业领域内英语听力、口语表达及英文写作的培养力度,具有如下鲜明的特色:

#### 1. 基于飞机维修职业能力需求, 开发学习模块

本教材参考了机务人员岗位对英语的具体要求,按照 CCAR-66 部、CCAR-147 部规章相关咨询通告的考试和培训大纲要求,以熟悉飞机主要系统的英文术语、专业词汇、缩略词、高频句型与难句,达到让学生能读懂关于飞机系统的英文资料为目的,开发了飞机主要系统的学习模块。

#### 2. 基于 ATA-100,编排飞机系统学习情境

本模块的学习情境按照岗位的具体工作先分为航空机械和航空电气电子两个部分,再按照 ATA100 中出现的先后顺序依次安排。这样安排既让学生熟悉了该部分的英文专业术语、手册中出现的诸如各类警告的大写英文材料、各种缩略语,同时又熟悉了飞机上的主要系统、ATA100 的具体内容,体现了英语作为工具的重要性。

#### 3. 按照英语"听、说、读、写、译"五大能力, 细化专业学习内容

每一个学习情境由飞机的某一个系统的英语"听说""阅读""翻译""工卡写作"四

大部分组成。"听说"为能更好地直接用英文交流而设计;"阅读"与"翻译"主要让学生 熟悉飞机系统中的各种英文术语、高频词汇、缩略语、高频句型和难句,熟悉工作中的各种英文文献,使学生具备读懂全英文文献的能力;"工卡写作"是为了让学生在维修工作 中能够用英文做出维修故障描述,维修故障诊断并提出维修故障建议而设计。

#### 4. 无缝对接岗位需求与实际学习, 体现"工学结合"

本教材选用的飞机的主要系统,是维修工作中需要首先了解的系统,所选的材料大部分来自于实际工作中的维修文献,所有练习的设计是为了让学生能够快速熟悉飞机系统的英文专业词汇、术语、缩略语和句型,相关视频也是来自于国际和国内一线工作的全英文视频。

### 5. 抽象的系统结合实物及原理图解,图文并茂

本教材的阅读文章通过专业讲解与实物插图的结合,图文并茂地将飞机主要系统展现 出来,生动形象,使得学生能轻易把抽象的系统学习与原理图相联系,使系统的学习更加 直观和高效。

### 6. 开发立体化教材, 拓展全方位学习渠道

本教材为学生提供了多渠道、多元化的学习资料,涵盖了电子教案、PPT、闯关卡、微课、在线上课等各种资料。教材的内容、答案、录音原文、录音都可通过扫码获取,使用方便,打破了以往传统英语教材形式的单一性,满足自主学习的要求。

本教材可作为本科类和高职类航空院校的发动机维修、飞机维修等专业的专业英语教材使用;也可作为航空电子设备维修、通用航空器维修、无人机飞行器、理化测试与质检等专业的向民航拓展的专业英语资料;亦可作为所有民航在职机务人员、致力于向民航拓展的航修人员的专业英文自学材料。本教材可与《飞机维修专业英语教程——飞机主要部件》作为系列教材使用,亦可单独使用。

本教材由赵迎春副教授、陈凯军副教授担任主编,中国南方航空公司机务培训中心质量经理、全国发动机维修技能大赛裁判长杨国余先生担任主审,魏敏、王志敏、王江、罗娜老师担任副主编,姜维、曾娅妮、解芳、唐启东、刘逸众、李敏老师参与了教材编写。主管教学副院长朱国军、基础教育学院院长唐倩、机电学院院长熊纯、CCAR147 机务培训中心质量经理江游、教务处处长彭圣文对本教材给予了大量技术性支持和帮助。在此,对本教材编写给予指导、支持、帮助的领导、专业英语教研室同事、飞机教研室同事,以及所有提供过帮助的学生表示真诚的感谢。在编写的过程中,本书参考了大量的书籍、资料和各种型号的飞机维修手册,在这里谨向本书提供帮助的机务维修一线的领导和技术人员表示诚挚的感谢。

由于时间仓促,编者实践经验有限,本教材难免存在错误,编者会在本书的使用过程 中仔细勘查,并一一校正。